

эпидемий вдобавок к свидетельствам путешественникам выдавались специальные сертификаты, удостоверяющие их личность, особые приметы, здоровье и поведение.

В Древнем Египте удостоверением личности служил перстень с вырезанным на нем именем правящего фараона. Такой перстень свидетельствовал о принадлежности его владельца к высшим слоям общества.

Обычно считают, что Паспорт фр. *passport*, итал. *passaporto* от латинского *passus* (движение) и *porta* (врата) — разрешение на проход через городские ворота, в средние века — государственный документ, удостоверяющий личность и гражданство владельца при пересечении границ государств и пребывании за границей. Паспорт означает принадлежность к гражданству государства, но не обязательно указывает на проживание на его территории.

Паспорт выполняется в форме буклета, в котором проставляются (если не заключено соглашение о безвизовом режиме) визы, дающие право въезда в другую страну. Также он содержит идентификационную информацию: фотографию владельца, его имя, дату рождения, пол, место рождения и гражданство (название страны, выдавшей паспорт). Паспорт предназначен для использования по всему миру, и поэтому паспорта всех стран до некоторой степени унифицированы, а надписи на национальных языках, как правило, дублируются на английском.

УДК 347.91/.95(476)

**Студ. Савицкий В.А.,  
ст. преп. Остапишина Л.О.  
УО «ВГТУ»**

### **ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Предпринимательство – одна из важнейших составляющих современной экономики. В странах рыночной экономики предпринимательство получило широкое распространение и составляет подавляющую часть среди всех форм организаций. Актуальность выбранной темы очевидна, ибо рыночной экономики без предпринимательства не бывает. За последние десять лет в Беларуси появились миллионы предпринимателей и собственников. В связи с приватизацией за государством осталась лишь часть организаций и предприятий, а остальные перешли в частное владение. Основную часть белорусского предпринимательства составляет малый и средний бизнес. Основной задачей предпринимателя является управление предприятием, которое включает в себя рациональное использования ресурсов, организацию процесса на инновационной основе и хозяйственном риске, а также ответственность за конечные результаты своей деятельности.

Законодательная база, регулирующая предпринимательскую деятельность в Республике Беларусь, сформировавшаяся с момента начала реформ и совершенствующаяся по сей день, основывается на Конституции, нормах гражданского права и других нормативно-правовых актах законодательной и исполнительной ветвей власти.

В правовой среде Республики Беларусь под предпринимательской деятельностью понимается самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другим

лицам и не используются для собственного потребления.

Общественный характер предпринимательства означает не только деятельность участвующих в нем агентов, но и наличие в общественном хозяйстве определённых условий, позволяющие реализовать присущие предпринимательству функциональные признаки. Совокупность таких условий составляет среду предпринимательства, важнейшим элементом которой является экономическая свобода. Экономическая свобода является определяющим признаком предпринимательской среды. Для предпринимателя наличие экономической свободы – это не только возможность заниматься тем или иным видом деятельности и иметь равный доступ к ресурсам и рынкам, но и морально-этическая санкционированность предпринимательской деятельности.

Переход к рыночной системе хозяйствования – это переход к экономике предпринимательского типа. Создание условий для развития предпринимательства является важнейшей составляющей трансформационных изменений переходной экономики.

УДК 02:940.1

*Студ. Чернявская Е.Ю.,  
доц. Ермоленко Н.А.  
УО «ВГТУ»*

### **ПУБЛИЧНЫЕ БИБЛИОТЕКИ XIX ВЕКА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ**

В России возникла идея открытия в губерниях публичных библиотек для чтения, автором которой являлся президент императорского Вольного экономического общества адмирал Н. Мордвинов. Важность организации общественного пользования книжными богатствами для развития новых социально-экономических отношений не вызвала сомнений. Первоначально он рассчитывал на государственное финансирование публичных библиотек. Однако в планы правительства не входило широкое распространение народного образования за счет государственных средств. Мордвинов впоследствии отказался от своего первоначального замысла. В апреле 1830 г. он внес на рассмотрение Министерства внутренних дел (в попечении которого в то время находились библиотеки) предложение о создании в России сети публичных библиотек, обеспечение деятельности которых предлагалось осуществлять за счет платного обслуживания пользователей библиотек и добровольных пожертвований состоятельных меценатов. Первая на территории Беларуси публичная библиотека была открыта 25 октября 1833 г. в Могилеве, 25 июля 1834 г. – в Гродно, в Минске в 1842 г. Много лет обсуждался вопрос об открытии губернской публичной библиотеки в Витебске. Но, к сожалению, в первую очередь из-за бюрократической волокиты губернская публичная библиотека в Витебске так и не была открыта. Фонды публичных библиотек пополнялись редко и без определенной системы, в основном непопулярными изданиями и на протяжении десятилетий оставались малочисленными и скудными. Ко времени открытия Могилевской губернской публичной библиотеки ее фонд составлял из 51 экз. книг и периодических изданий.

Фонд публичной библиотеки в Гродно через шесть лет после ее открытия в 1840 г. насчитывал всего 304 названия книг и 1161 экз. периодических изданий. К 1849 г. в фонде Минской губернской публичной библиотеке насчитывалось всего 758 названий книг (1697 экз.). В начале 1850 гг. в трех губернских публичных библиотеках, действовавших на территории Беларуси, насчитывалось всего около 6000 книг, то есть примерно по 2000 книг на одну библиотеку: «С таким потенциалом, – отмечает Р. С. Мотульский, – им тяжело